

室内设计中人性化空间室内设计的应用分析

蔡 渊

上海邮电设计咨询研究院有限公司 上海 200092

摘 要:随着社会经济的飞速发展,客户对室内设计的品质要求也在不断提升。室内设计是一个相对复杂的知识领域,其设计的重点并不局限于对美观的盲目追求,而是能否把控住空间与人关系的和谐度。在进行室内设计的过程中,设计师需要落实人性化的设计理念,将人与空间环境的关系,放在对设计要求的首要位置上,合理运用丰富的空间语言,将人与环境赋予鲜活的生命力。本文是针对关于室内设计中人性化空间室内设计的应用策略分析。

关键词:室内设计;人性化空间;应用分析

前言:关于室内设计中人性化室内空间设计的应用,主要是以满足客户需求为设计标准,构建出一个符合实际生活的室内环境,让使用者可以更好地投入到对学习、生活、工作的追逐中去。因此,设计师需要划分出清晰的设计原则,以功能性、经济性为主,整体性、艺术性为辅,保持创新和环保的设计追求,实现人性化的设计理念。再对室内设计的安全、舒适度、差异性进行美化,为室内设计注入丰富的设计灵魂,从而满足使用者的实际需求。

1 人性化室内空间设计的含义概述

人性化的室内空间设计,是设计师在对室内空间结构和室内环境的具体特征,进行了详细的观察后,通过自身对美学的追求和创新设计思维,所形成的独特设计理念。人性化设计理念的出现更加符合居住者对现代化室内设计的要求,在满足对舒适、美观以及实用性的基本需求之外,也可以最大程度地增加居住者在使用时的愉悦心情,让人们更好地投入到学习与生活中去^[1]。另一方面,在设计师进行人性化的室内设计时,也要严格遵守国家的相关法律法规,结合客户的实际需求,通过自身的创新改良,将原有的空间进行升级改造,使得室内的整体设计符合当下流行的设计趋势,提高居住者在使用过程中的舒适度。

2 现代室内设计的主要原则

2.1 功能和经济统一的原则

在设计师进行室内设计的过程中,其主要的设计宗旨,便是从功能性和经济性两个角度出发,以最经济实惠的价格,设计出更多功能性的房间,来增加客户的满意度。室内设计是一个兼具艺术和创造的劳动,是对整体的屋内居住环境和室内装饰的延续,在满足居住者的基本生活需求的基础上,使室内环境得到最大化的改良,从而提高居住者的舒适度。因此,在设计师对室内设计进行规划的过程中,应从功能性和经济性的层面,开展对室内环境的规划设计,并根据屋内的整体结构,设计出不同的功能来满足居住者的实际需求,最大化地降低客户对资金的投入,以优惠的价格设计出丰富的室内居住环境,从而实现人性化的设计理念。

2.2 整体和艺术统一的原则

整体性和艺术性是室内人性化设计中,具有举足轻重的设计原则。从艺术的角度分析,室内设计是一个立体的艺术,与房屋的整体结构和基调相互辉映,并通过设计师针对居住者所提出的实际要求,设计规划出合适的设计方案,整合优化室内的空间环境,从而满足居住者对艺术与美学的双重需求。因此,设计师在进行室内设计的环节中,应充分尊重居住者的意愿,以客户的实际需求为准,并以此展开二次创新,让屋内的整体调性和建筑,保持一定的完整性,进而提高居住者在使用过程中的舒适程度,满足学习、工作、生活的基本需求。鉴于此,室内设计应不仅停留在对实际需求的层面上,还要将艺术和美学进行有效地结合,并兼顾实用性与艺术性^[2]。

2.3 创新和环保统一的原则

在进行室内人性化设计的过程中,如果功能和经济是室内设计的核心,那么创新与环保便是设计师为室内设计注入的灵魂。在社会对创新环保设计的追求下,人性化设计与传统意义上的艺术创新,又有着许多的不同之处,在人性化设计理念的基础上,设计师将艺术追求和居住者的实际需求,进行了有效地结合,并依托现代化的科技手段,重新打造室内建筑的空间,增加房间的使用面积,为居住者提供,更为舒适的居住环境,具有一定的创新意识。另一方面,由于社会经济的不断发展,人们对室内的环保追求也在不断提高。因此,设计师需要在减少室内空气污染的基础上,保持人与居住环境的和谐性,选择更为环保的建筑材料和技术手段,让室内设计与自然进行完美的融合。

3 室内设计中人性化空间室内设计的应用分析

3.1 室内空间安全性设计

在设计师对现场的室内环境进行详细勘察之后,其需要对室内的空间结构具有充足的了解,运用符合人性化的设计理念,满足对室内空间的设计需求,并确保设计成果的安全性。因此,设计师应依照设计图纸和具体的室内环境,对室内的整体结构布局进行划分,尽可能地减少对建筑物的损害,在安装管道时也要确保通道的安全性。另一方面,设计师需对使用者进行的实际生活活动,具有一定的预判能力,

避免可能会出现的安全隐患,最大程度地保障居住者的生命安全与财产安全。基于此,设计师可在设计中预留处存放灭火器的位置,便于在突发状况时进行取用,同时,也要对房间整体的防盗性能进行详细的检查,保证使用者的居住通行安全^[3]。

3.2 室内空间差异性设计

现代社会已经进入了快节奏的生活状态,人们在承担各种生活压力的同时,对精神世界的要求也越来越高。因此,部分居住者希望通过室内居住环境的改造,提高自身的精神品质,使居住者在回到家庭的方寸之间时,能够很好的放松精神,缓解生活的压力。基于此,设计师应从满足居住者精神生活的层面入手,对室内的空间环境进行针对性的设计,并参照使用者的个性和日常喜好,设计出一个具有鲜明特色的生活环境。如部分居住者喜欢简单的房间设计,那么就要减少室内摆件,增加储物柜,方便居住者的日常打扫;而部分居住者性格欢快,则可以明艳地色调为主,通过添加粉白的茶杯、夸张的摆件,以及其他符合居住者性格的家具,实现室内设计的差异性,避免出现大同小异、毫无特色的室内设计。

3.3 室内空间舒适度设计

室内设计不仅是一个艺术性的工作,还需要设计师从实际生活出发,为居住者打造一个舒适的居住环境。因此,在设计环节中,应以提高居住者的舒适度为主要的的设计标准,满足以人为本的设计理念,为居住者打造一个舒适整洁的居住环境^[4]。鉴于此,设计师可参照居住者的生活习惯,如针对部分喜欢看电视的居住者,设计师在规划整体房间结构的过程中,预留出较为充足的客厅空间,并安放家庭影院,来满足居住者的个人喜好。而对喜欢房间宽敞而客厅狭窄的居住者,可适当放宽房间的面积,并主要针对房间进行设计,以舒适整洁为主要的的设计标准,提高居住者在使用时的舒适度,从而实现人性化的室内设计。另一方面,在生活越来越趋于多元化的时代中,针对室内的浴室部分的设计也不能过于单调,需要在满足房间整体调性和谐的前提下,设计出不同风格的房间。如在浴室中大胆采用古铜元素,实施干湿分离,并添加浴缸,方便使用者在回归家庭时,能够享受舒适的沐浴时间。

3.4 室内空间环保性设计

在室内装修环节中,关于环保方面一直是备受居住者关注的话题。由于部分不法商贩在进行家具选材的过程中,使用了一些环保性差的材料,使用者在添加家具后,室内出现了甲醛等有害的挥发性有机物,对人体的健康安全具有极其严重的隐患。基于此,在室内设计的工作中,设计师应当谨慎对待对材料的选择,尤其是在壁纸和家具的挑选上,尽量采用实木材料,降低甲醛的含量,从而增加使用者在居住过程中的安全性,满足现代化空间环保设计的理念。

3.5 室内空间创新性设计

在人性化的设计理念中,关于创新方面的设计,是设计师对整体室内设计的一种美化,在符合人性化设计的基本要求中,提高室内空间的使用率,满足人们在实际生活中,对房间使用面积的需求。因此,在进行室内人性化的设计环节中,设计师应当对室内的空间不断地改革创新,来满足使用者不同的使用需求,从而提高居住者的满意度,使其在现实的居住中,能够释放出工作学习中的压力,为居住者提供不一样的感觉。

结论:综上所述,在设计师进行室内设计中的人性化室内空间设计时,应以符合实际的居住环境为准则,以最优惠的价格创造出丰富的使用功能,并保证室内设计的整体性和艺术美观性;在这一基础上,设计师也要最大程度地进行创新设计,选用环保的设计材料,尽可能减少甲醛的污染。最后,设计需从安全性的角度,避免设计环节中出现安全隐患的地方。因此,通过以上的操作,可以实现在室内设计中,以人性化设计理念优化室内设计的应用策略。

参考文献:

- [1]徐鑫帅.论现代室内设计中人性化空间室内设计的应用[J].爱情婚姻家庭:教育科研,2021(3):1.
- [2]贺辉.现代室内设计中人性化空间室内设计应用研究[J].2020.
- [3]董静.现代室内设计中人性化空间室内设计应用研究[J].中外建筑,2020(6):3.
- [4]王勇涛.人性化空间室内设计在现代室内设计中的应用[J].住宅与房地产,2020,No.584(23):128-129.